

在株洲 一起过大年



株洲日报·掌上株洲记者/温琳

“历添新岁月,春满旧山河”。新春佳节的株洲,处处一派欢乐祥和。节日期间最大亮点之一是文化味更浓了,不仅有特色民俗活动营造氛围,更有各类非遗项目“欢闹”虎年,让欢欣愉悦的新春佳节更加有韵味、有回味。

特色民俗演绎春节欢乐

新春佳节,不少民俗被搬进文化场馆和景区。“抬年猪”是湘东的一大特色民俗,寓意喜庆丰收,祈福新年五谷丰登、六畜兴旺、吉祥平安。该年俗已成为酒仙湖景区一大特色,每逢新春佳节,景区都会举办“抬年猪”活动,年猪挂着红绸,由4名壮年男子用竹制的架子抬着,巡游在酒仙湖畔,所到之处,锣鼓欢腾,众多游客纷纷拿出手机拍照。

“烧头香”是传统民间信仰。大年初一,人们习惯于到寺庙上香,许多人竞相赶早争着到庙里上第一炷香,认为这样可以带来好运。今年攸县宝宁寺景区,推出赠香祈福烧头香活动,不仅可以感受千年佛教文化,又能在新的一年祈求万事顺意。

炎帝陵景区推出“我在炎陵过大年”活动,从1月27日起,景区每天推出一两项炎陵年味习俗,包括小年送灶神、包饺子、送对联、打糍粑、杀年猪、祭祀炎帝宰牲祭、开财门等,让游客能在景区充分体验炎陵客家人年。

不少文旅场馆把民俗活动搬到线上。市文化馆推出“寅虎送福”春节系列微视频,“株洲年味”新春抖音话题,市民通过手机就能了解各种株洲民俗,知晓春节背后的悠久历史文化内涵,还能通过抖音分享自己的春节故事。市图书馆则推出云上新年游园活动,市民线上就能观烟花、装点花铺、游灯市、猜灯谜、抽新年签等,还能留下新年愿望。

线上线下传承非遗魅力

今年春节,各类非遗活动比去年更多了,不仅地方上会举办各类非遗相关的活动,文化场馆和旅游景区也添加了很多株洲非遗项目。

株洲很多非遗项目都与春节相关,包括炎陵三人龙、茶陵客家火龙、攸县打铁水、醴陵皇字灯、攸县横山皮影、攸县烧架香等,每到春节,我市各地都会举办当地的特色活动,其中很多都与非遗项目相关。

我市文化场馆和旅游景区今年春节的非遗活动也格外多。在芦淞区传承百余年的“百井剪纸”,通过圆润的刀法,活泼的剪纸技术,将剪与刻结合起来,完成一幅幅技法娴熟的剪纸作品。芦淞区文旅体局推出线上非遗剪纸培训,还邀请市非物质文化遗产“百井剪纸”传承人申静、张逸寻授课,让市民足不出户就能体验线上文化大餐。市博物馆举行“百井百人剪百景”市级非遗项目“百井剪纸”作品展。

炎帝陵祭典是千百年来人为缅怀炎帝帝功伟德所形成的一套祭祀活动,是株洲两个国家级非遗保护项目之一。春节期间,炎帝陵推出体验式祈福活动,游客能看汉服、学古礼、进献祈福香,参加祭祖祈福活动,感受国家级非物质文化遗产魅力。

这个寒假,小读者纷纷涌入图书馆

株洲日报·掌上株洲记者/温琳 通讯员/严丹

“双减”政策出台后,这个寒假确实‘变了’。随着中小学进入寒假时间,市图书馆的工作人员明显感觉到前来看书借书的孩子增加了。昨日,记者来到市图书馆进行探访。

走进图书馆的小读者多了

在市图书馆绘本馆,孩子们或在座位上认真阅读,或在书架上寻找心仪的图书。“今年寒假最明显的变化就是小读者变多了。”市图书馆工作人员介绍,没有了沉重的作业和校外培训负担,学生们拥有了更多可以自由支配的时间。今年寒假入馆的读者中,中小读者人数大幅增长。

据市图书馆统计,寒假之前,市图书馆每天接待的人流量大约为1500人次,寒假来临后每天接待的人流量达到3000人次以上,中小读者占了6成多。

“以往的寒假,做完作业就开学了。今年老师没有给我们布置很多作业。”景炎中学学生易晓告诉记者,完成作业后,她有了更多时间来图书馆看书。

在儿童借阅室内,除了认真阅读的小

朋友外,还有一群和孩子一起阅读的“大朋友”,教师杨灿便是其中之一。她认为,学习成绩固然重要,但是培养兴趣爱好、礼貌礼仪、生活独立和社会交际能力更为重要,因此带着孩子们来到图书馆看书和参加社会实践活动。

孩子们的阅读视野更开阔

“我的感受是,孩子们阅读的视野更开阔了。”市图书馆工作人员向记者介绍,往年一到寒暑假,图书馆便成了学生的“第二教室”。不少孩子来图书馆就是做作业,借阅的书籍也多是教辅类。而现在令人欣慰的是,借阅人文、科普类的学生更多了。

“还有不少中小读者主动来到市图书馆做社会实践活动。”工作人员说,去年12月以来,市图书馆已接待了10多波学生参与各种社会实践活动,1月24日上午就接待了两波。

记者了解到,针对寒假中小读者读者的增加,市图书馆推出了一系列活动,包括观看少儿电影、制作手工、邀请市非遗传承人来讲课等等。工作人员表示,今年春节期间,市图书馆还将推出几项充满趣味和年味的活动,把过去具有年味的味道、年的记忆的作品呈现在图书馆的大舞台上,寓教于乐。

巧手剪窗花 欢乐迎新春



过新年,剪窗花,是中华民族春节的传统习俗,表达了人们对美好生活的向往。近日,天元区益飞翔社会工作发展中心联合栗雨街道永安社区,开展“巧手剪窗花,欢乐迎新春”活动,吸引众多辖区居民特别是中小学生的踊跃参与。一张张红纸在大家的手中轻盈地翻转、跳动,很快便诞生出一件件栩栩如生、活灵活现的剪纸作品。社工们随后将这些带着美好新春祝福的窗花、福字送给附近小区的居民群众,让温馨友爱、邻里和谐氛围在社区悄然传递。

株洲日报·掌上株洲记者/杨如 通讯员/陈尧 黄莉娜 摄

冰雪旅游势头强劲 本地化“小半径游”受宠 春节出游进入预订高峰

株洲日报·掌上株洲讯(记者/任远) 春节临近,旅游市场迎来小高潮。数据显示,今年春节出游依然呈现本地化、“小半径”特征,冰雪旅游发展势头强劲。

“小半径游”约起来

“除夕、初一、初二在家过年,初三和朋友一起去常德泡温泉。”早在半个月前,市民阮明熠就制定了春节旅行计划,并定好酒店,“不敢出省,又想放松,于是决定在省内玩一下。”

有类似想法的市民不在少数。飞猪数据显示,近一周,高档星级酒店、乡村民宿、门票、租车预订量环比上周均翻倍增长;春节出游订单中,本地及周边游占比近六成。高端度假酒店、亲子酒店、温泉酒店及带有体验玩乐元素的潮流酒店受到热捧。体验独特的乡村民宿也备受青睐。多家酒店民宿推出诸如“酒店+年夜饭”“酒店+景点玩乐门票”“酒店+SPA”等组合套餐,利用基本住宿功能之外的酒店服务获取更多的本地及周边客源。我市众多旅游景区也都做好了春节营销计划。炎陵神农谷国家森林公园相关负责人介绍,春节期间他们持续开门迎客,并推出入园、住宿优惠套餐,“最高可享受入园门票5折,住宿7折优惠。”

公园相关负责人介绍,春节期间他们持续开门迎客,并推出入园、住宿优惠套餐,“最高可享受入园门票5折,住宿7折优惠。”

醴陵清水湾畔以仿古徽派建筑为主,山水环抱,适合户外游玩。其负责人介绍,他们已接到许多顾客来预订餐饮和住宿,正月初二当天的客房已满。

冰雪旅游受热捧

为把握节日消费契机,在线旅游平台、商家针对人们消费习惯的新变化,纷纷提供更实惠的出游产品。飞猪在1月25日至2月6日期间推出酒店春节连住“第二晚半价”活动,覆盖北京、上海、杭州、三亚、广州、深圳、南京、武汉、长沙等上百个热门目的地。品质化、个性化、年轻化的供给更加契合人们春节出游玩乐的需求。

在冬奥会的带动下,冰雪旅游持续强劲增长。截至目前,春节冰雪旅游预订量比去年同期增长48.4%。其中,哈尔滨冰雪大世界、松花湖滑雪场、北大壶滑雪场、安吉江南天池滑雪场、八达岭滑雪场等冰雪旅游景区及滑雪场均是人气超旺。

“株洲人游株洲” 人气景点TOP3出炉

相关新闻

株洲日报·掌上株洲讯(记者/温琳) 在持续不断的疫情影响下,不少株洲人将旅游目的地就近选择在本埠。特别是开展“株洲人游株洲”活动以来,本地游客已逐渐成为株洲旅游市场的出游主力。日前,市文旅局发布“株洲人游株洲”人气景点TOP3,攸县酒仙湖景区、株洲方特旅游景区和瓷城醴陵上榜。

据悉,此次“株洲人游株洲”活动共吸引76家在我市注册的旅行社参与,已组织、接待百余个旅行团万余名游客走进株洲各大景区、景点,感受大美株洲独特的文旅资源及珍贵的历史遗存。活动的火热也直接拉动全市文旅消费300余万元,全市旅游市场迅速升温。

市文旅局发布的信息显示,“株洲人游株洲”人气景点TOP3分别为酒仙湖景区、方特旅游景区和瓷城醴陵;人气旅行社TOP3分别为株洲市环球国际旅行社、株洲中联国际旅行社、株洲九方旅行社;“株洲文旅惠民卡”人气单位TOP3分别为千金影城中心店、湘潭盘龙大观园、中传国际影城美的城店。



火龙果视频 PITAYA VIDEO

火龙果视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“火龙果视频”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:18153758606;视频投稿邮箱:40751085@qq.com(可发视频,也可只附网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

视·法律

用行动诠释“坚守”



法院工作是推进平安中国、法治中国进程的关键环节。

株洲市中级人民法院视频作品《坚守》,是株洲法院人的真实写照。他们扎根基层、贴近群众,用法律、智慧与耐心定分止争、化解矛盾,在平凡的岗位默默奉献,他们守初心、担使命,用行动诠释什么是“坚守”。



视·水利

第二集:背水一战



空中俯瞰酒埠江水库。

攸县位于罗霄山脉中麓,河流众多,水域分布不均,千百年来,饱受旱涝灾害。新中国成立后,攸县修建了酒埠江水库。为纪念这一伟大壮举,攸县创作了《人民丰碑》系列视频,讲述了修建酒埠江水库的历史。《人民丰碑》共五集,第二集:背水一战。



湖南追梦 声声入“画”

湖南省两会特稿视频《湖南追梦 声声入“画”》,刷屏各主流媒体。视频中11幅沙画更是让读者拍手称赞,沙画作者是湖南工业大学包装设计艺术学院教师李丽。



视频里李丽创作的沙画,飞向太空的湖南籍航天员汤洪波。



视·省两会

视·社会

“神兽”出笼 假期安全指南请您收下



寒假快乐,孩子们要提前预防危险,远离安全隐患。

日前,我市中小学已经陆续放假,“神兽”出笼,就像脱缰的野马,有些孩子调皮捣蛋根本停不下来,家长们的脑壳瞬间痛起来了。为了孩子能度过一个“安全、健康、快乐、充实”的假期,为家长们送上这份假期安全指南,拿走不谢!



交警紧急开道护航老人看病



患病老人得到及时救助。

1月16日晚,我市一辆运送患病老人的车辆遇到交通拥堵,家属紧急向路面巡逻交警求助,最终在交警的牵引下,病人被快速送往医院,转危为安。

